

·有滋有味·

中年的世界杯

郭华悦

小时候的我，不喜欢看世界杯。我还记得，刚上小学时，家里有了第一台电视机。没多久，世界杯开始了。家里人坐在电视机前，看着运动员们冲锋陷阵时，我却避之唯恐不及。在我看来，看球赛比起和小伙伴玩捉迷藏要无趣得多了。

后来，我长大了，成了年轻人，依旧不喜欢看世界杯。其实也没啥特别的原因。人在年轻时，心中满是雄心壮志。成天在外头忙，为美好未来而奔波。生活里，充满了改变。这些变数，有些是始料未及，有些则是多年来一直为之苦苦奋斗的。生活够精彩了，于是便觉得屏幕上的比赛，没生活那么吸引人。

反倒是如今，人到中年，反而成了世界杯的粉丝。此后每一届的世界杯，我都是忠实的粉丝，每一场比赛，力争都不落下。越是看，越觉得精彩；越觉得精彩，就越是沉迷其中。于是，一届比赛看完，又眼巴巴地盼着下一届世界

杯赶紧到来。

怎么会这样呢？静心一想，无非是心境作祟罢了。

年轻时，我的心头藏着一把火，对未来充满憧憬，也努力着挥洒血汗。那时的生活，每天都在改变。身在其中，总觉得日子精彩无比，自然对其他的视而不见。比赛固然精彩，充满悬念，但那时自己的生活不也是如此吗？在比赛中，我们看到的是自己的人生，似曾相识的激烈与拼搏，让人多了熟悉的感觉，少了吸引力。

直至年至不惑，突然发觉生活的改变慢了下来，年轻时的拼劲和奋斗已离自己渐行渐远。人到了这个年纪，生活已经安稳了许多，容易有惰性，也容易被惰性所操控。于是，生活得过且过，不思改变。此时，再看世界杯，突然有了不一样的感受。

运动员们那种尽情挥洒汗水的淋漓尽致，那种为目标而奋斗的酣畅，我多久没体验过了？看着

场上拼搏的运动员，仿佛就看到了多年前的自己。赛场不同，一个在人生，一个在运动场，可这努力的过程不是如出一辙吗？在世界杯中，我看到的是如今这个岁数安逸惯了所缺乏的拼劲。

在世界杯这样的比赛中，让我心生激扬，怀念起过往的人生。此时，再看看慵懒的自己，心头顿时一惊。若非这样的时刻，我们还不曾惊觉，原来自己早已在人生的路程上懈怠下来，多年来一直在原地踏步，没了动力。

于是，看过世界杯比赛，我整个人也振作起来，气象一新。拍拍心上多年来积压的灰尘，扫清那些惰性，像场上的运动员一样，再次为自己的人生拼搏。

对我来说，世界杯就像一针催醒剂，把我从昏昏欲睡的中年阶段震醒。于是，戒懒，起身，确定新的目标，并阔步朝着人生的前方继续行进。

·家有儿女·

父亲节的礼物

吴晓军

2018年父亲节，固始县人民检察院检察官宋喜东收到儿子宋国畅发来的短信：“父亲节快乐！今年，我从清华大学热能工程系毕业了，又被学校保送到本校本专业攻读博士学位，这算不算是送给你最好的礼物呢！”

宋喜东欣慰地笑了。

宋国畅2014年高考以687分全县第一、全省第51名的优异成绩考入清华大学热能工程系能源与动力专业。

宋国畅的父亲宋喜东，原固始县城郊乡阳关中学教师，2005年7月考入固始检察院，年年都是院里的先进工作者，多次被县委政法委表彰为“人民满意的政法干警”，被信阳市检察院评为“优秀办案人”“学习标兵”“公诉业务尖子”，五次荣立个人三等功，2017年被信阳市检察院评为“信阳检察之星”。2018年5月，在全市首例行政诉讼庭审中，他以公益诉讼起诉人的身份出庭，该案被最高人民检察院评为公益诉讼典型案例。

“父亲的言行一直影响着我。随着年龄的增长，我越来越理解检察官的不易，敬佩父亲对工作的认真与执着。”宋国畅告诉笔者。

在清华大学学习的四年里，宋国畅生活上用减法，学习上用加法，不仅成绩优异，而且加入了中国共产党，成为热能工程系团委副书记，并作为优秀学生代表赴新加坡国立大学进行学术交流。

“能源是国家之命脉、民生之根本，清华大学热能工程系已于2017年11月28日正式更名为清华大学能源与动力工程系，就是为了彰显其重要意义，能源战略始终在国家发展规划中占据核心地位。”宋国畅告诉父亲。

“不忘初心，报效祖国！”宋喜东给儿子回复了八个字的信息，激励他不断进步。



仲夏大学毕业，开始混迹江湖。
此去天大地大，正可一展宏图。

——老树画

·妙笔人生·

耳朵会选择

王丕立

儿时，跟着母亲去市集，往往要走过好几里的河堤。夏天，走在堤上，太阳还没升起，薄雾弥漫，一缕缕的白雾似仙袂飘拂，我出神地望着河面，突然我听到了一下又一下“卜——”“卜——”的声音，寻声探去，发现一颗颗晶莹剔透的露珠从道旁的香樟树叶尖滴落下来，宛如珠玉碰触之声，透出一股清凉，丝丝绕绕从耳朵注入，甜爽到心里。

像哥伦布发现新大陆一般，我将这一惊天的发现告诉母亲，母亲听到后呵呵一笑，她告诉我，自然界有很多声音，有的悦耳，有的嘈杂，需要我们的耳朵去选择，一个人有什么样的心绪，耳朵就

会选择什么样的声音。

从此，我在心里揣着一方小小的好奇，我要看看自己的耳朵究竟会不会选择。长长的夏日，我倚门而望，听到沙沙的风声，仿佛一个俊朗的年轻人迈着轻快的脚步从耳旁走过；我听到鸣蝉“知——”“知——”的叫声，仿佛面对一条无尽的长路，负重仍要前行；我听到“滋滋”“滋滋”水稻抽穗灌浆的声音，仿佛一位欣喜的母亲，将所有的心血倾洒于她的婴孩。我甚至仿佛听到了阳光“刹刹”地打着节拍，金色的光点在眼前闪动，我莫名地感动起来。静寂无人时，我心中回荡着经年积攒下的美妙音符，如旷野翩跹

的蝴蝶，纤足击踏着亘古的声音。

回家探望母亲，看到母亲双手端一盘糠秕，一群鸡鸭跟在她身后，伸着头翘起连连往前冲，嘴里还不忘唱着“咯咯咯”。随后，母亲又欣喜地将目光移向阶沿下的玫瑰花，沉浸在一片花团锦簇的祥和氛围中，她用耳朵捕捉着自然的律动。“有时在阳光下，花还会‘嘭’地一下开放出响声来，可能开得太投入，一下没收住。”母亲笑呵呵地对我说。岁月静好，母亲不老，依然是童心未泯。我看着围墙那边仅几步之遥的邻居小院，几桌牌正吵嚷得不亦乐乎，而母亲似乎本能地屏蔽了那些喧哗。

关于美好，耳朵也是会选择的，而选择的开关，控制在人的心里。

微语录

- 人若是看透了自己，便不会再小看别人。
- 能让你精致的，除了化妆品，最厉害的是知识、努力和爱。
- 只有受过压力的弹簧才能弹得更高。
- 明智者创造的机会比他发现的机会要多。
- 如果你足够勇敢说再见，生活会奖励你一个全新的开始。
- 相信爱情，但不要依赖爱情。相信爱情是幸福的，依赖爱情却会失去自己。
- 什么叫智慧？安排的事能做好，没安排的事能想到。

(综合)